Уважаемые родители!
На основании приказов управления образования и молодежной политики администрации городского округа г. Воронеж №575/01-02 от 23.03.2020 «Об организации образовательной деятельности в муниципальных бюджетных общеобразовательных учреждениях и учреждениях дополнительного образования в условиях распространению новой коронавирусной инфекции», №582/01-02 от 26.03.2020 « О внесении изменений в приказ управления образования и молодежной политики от 23.03.2020 №575/01-02»  с 06 апреля 2020 года и до особого распоряжения МБОУ СОШ №27 переходит на дистанционное образование с целью соблюдения профилактических мер.
Просим предельно ответственно отнестись к данной форме обучения, контролировать выполнение домашних заданий, а также неукоснительно соблюдать рекомендации Роспотребнадзора по соблюдению правил профилактики вирусных заболеваний, в том числе исключить пребывание детей в местах массового скопления людей.
Мы собрали вопросы, которые чаще всего возникают у родителей при переходе на дистанционное обучение и в период освоения учебных программ в дистанционной форме.
1. Как будет выстроен учебный процесс дистанционного обучения?
Для реализации модели дистанционного обучения в 1 - 11 классах МБОУ СОШ №27 использует систему дистанционного обучения с использованием ЭЖД Дневник.ру (цифровая образовательная платформа, современный и удобный инструмент взаимодействия учителей, родителей и учащихся). С помощью сервисов системы «Дневник.ру» пользователь может оперативно получить необходимую ему информацию, связанную с процессом обучения.
2. Во сколько начинается учебный день?
Оптимальное время — первая половина дня. Мы помним, что детям тяжело вставать по утрам, поэтому ввели время начало занятий в 9.00.
3. Изменится ли расписание?
Расписание при переходе на дистанционное обучение, составленное для каждого класса в соответствии с учебным планом по каждому учебному предмету, остается прежним, но с сокращением времени проведения урока до 30 минут с учетом методических рекомендаций по реализации образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования с применением электронного обучения и дистанционных образовательных технологий
Расписание для дистанционного обучения внесено в ЭЖД «Дневник.ру».

4. Сколько будет длиться урок?
Продолжительность проведения урока 30 минут, в течение которых ученик выполняет задания в рамках урока (это могут быть просмотр видеоурока, изучение параграфа учебника, решение задач на отработку материала и т.п.), затем 15 мин отводится на консультацию с учителем по теме урока (для проведения консультации может быть использован любой определенный учителем способ связи – звонок по мобильному телефону, чаты в мессенджерах, онлайн-общение). Далее следует перемена.
5. Предполагает ли дистанционное обучение перемены между уроками?
Продолжительность перемен между занятиями составляют 10 минут, после 2 и 3 урока – 20 минут.
6. Где и как ребенок будет получать задания?
Задание ребенок получает в электронном журнале Дневник.ру в разделе «Домашнее задание». Домашнее задание размещается на текущую неделю в начале недели (к 09-00 понедельника текущей недели), либо на каждый последующий учебный день не позднее 17:00 текущего дня. При изменении схемы выдачи домашнего задания учащиеся будут оповещены через Записи для класса в ЭЖД Дневник.ру.
Далее обучающийся проделывает работу самостоятельно и направляет выполненное задание учителю по определенному учителем каналу связи (по мобильному телефону, через чаты в мессенджерах, онлайн-общение, по электронной почте). Сроки сдачи домашнего задания, форма представления д/р (фото тетради/работы, аудиофайл, заполненные онлайн-тесты и т.п.), канал связи учитель указывает в при выдаче д/з в Дневнике.ру.
7. Какие сроки выполнения задания (классного, домашнего)?
· электронном журнале в разделе «Домашнее задание» указаны сроки выполнения и сдачи задания учителю. «Классная работа» выполняется в реальное время урока.
8. Как учитель будет проверять присутствие ученика на уроках?

Данные об отсутствии на уроке будет вноситься в ЭЖД Дневник.ру и специальную форму мониторинга присутствия на уроках дистанционного обучения учителями и классным руководителем по информации, полученной классным руководителем накануне учебного дня или утром до начала уроков от родителей/законных представителей учащихся.

9. Как я должен контролировать учебный процесс?
Просим предельно ответственно отнестись к дистанционной форме обучения, необходимо ЕЖЕДНЕВНО контролировать режим обучения, выполнение заданий ребенком. Окажите посильную помощь ребенку в изучении нового материала и/или выполнении домашнего задания. Контролируйте обучение ребёнка и факт выполнение им контрольных заданий. Правильность выполнения заданий проверяет учитель.
10. Как учителя будут оценивать моего ребенка?
Выполненную работу необходимо предоставить через Дневник.ру в указанные сроки учителям в соответствии с их требованиями (в файле формата Word, PDF, в виде фотографий и т.п. по обратной связи (сообщение учителю) для проверки и оценки.
11. Как будет осуществляться подготовка к ГИА, ЕГЭ?
Подготовка к ГИА, ЕГЭ осуществляется с помощью дистанционного обучения на различных интернет-платформах, с помощью видео-консультаций, решения тестовых работ на сайте решу.огэ, решу.егэ.
12. Как будет осуществляться обратная связь?

Обратная связь будет осуществляться ежедневно с учителями-предметниками, ведущими в этот день уроки в данном классе в соответствии с расписанием в течение 2 часов после окончания уроков. Кроме того, еженедельно в пятницу после окончания уроков будет проводиться классный час, организованный в режиме видеоконференции, общения в специально созданной группе в социальной сети, в чатах мессенджеров, в рамках которого можно задать вопросы, в том числе по организации дистанционного обучения. Для организации обратной связи можно также использовать Дневник.ру, где вы можете написать сообщение любому педагогу.
13. Правда ли, что учебный год завершится досрочно?
Нет, министерство просвещения такого решения не принимало, и, значит, учебный год продолжится. Всю официальную информацию об этом можно найти на сайтах администрации Воронежа, управления образования и молодежной политики, регионального департамента образования, науки и молодежной политики Воронежской области, а также на сайте министерства просвещения РФ. Вопросы о дистанционном обучении можно задать, позвонив на горячую линию региона (+7(473)210-07-24) или министерства (8 800 200 91 25). Обе они работают для учителей и родителей.
14. Знают ли в школах, есть у ребёнка доступ в интернет или нет?
Во время каникул все школы города подсчитали количество детей, имеющих и не имеющих дома доступ к Интернету, а также проверили, есть ли у них  аккаунты в социальных сетях и мессенджерах. Это необходимо для выбора способа обучения.

Также всем родителям направили для заполнения заявления о согласии на дистанционное обучение. Такие заявления рассылаются родителям в соответствии с рекомендациями министерства просвещения. Родителям необходимо их заполнить, при этом не обязательно передавать их лично. Заполненные от руки или на компьютере заявления можно передать педагогу по электронной почте, через мессенджеры или любым другим способом. Форма заявлений не единая, каждая школа составляет их сама, поэтому они могут отличаться, но основная их цель – получить согласие родителей на временный перевод детей на дистанционное обучение.

15. Что делать тем детям, у которых нет доступа в интернет? Нужно ли покупать компьютер или подключать интернет?

Нет, специально ничего подключать и покупать не нужно. Сейчас разрабатывают другие варианты обучения, для которых достаточно будет мобильного телефона у самого ребёнка или его родителей.
16. Как дети будут изучать новый материал?

Несмотря на то, что дистанционное обучение предполагает работу с электронными ресурсами, приоритетной останется работа с учебниками. По ним школьники будут самостоятельно изучать параграфы по истории, литературе, биологии, географии, окружающему миру и другим предметам.

Кроме того, будут использоваться уроки и материалы для самостоятельного изучения, опубликованные на порталах «Российская электронная школа», «ЯКласс», «Учи.ру» и других. Также педагоги могут сами готовить и отправлять ученикам видеолекции или проводить видеотрансляции с помощью «Яндекс.Школа», «Учи.ру» и других ресурсов.

Видеоконференции проводить в обязательном порядке не планируется, поскольку не у всех детей на компьютерах есть необходимые для этого вебкамеры или микрофоны, и при этом не все телефоны, имеющие камеру и микрофон, имеют стабильный доступ к Интернету.

17. Как дети будут получать задания?

Расписание, объявления, задания и оценки учителя будут публиковать в электронном журнале «Дневник.ру». Кроме того, задания будут рассылать детям или родителям через мессенджеры (WhatsApp, Viber, Skype) или размещать на сайте школы или в специально созданных группах в социальных сетях. Ещё один вариант – ученики будут получать задания непосредственно на платформах электронного и дистанционного обучения, таких как «Учи.ру», «ЯКласс», «Российская электронная школа», «Яндекс.Школа», Google classroom и так далее.
18. Обязательно ли выполнять эти задания?

Да, как и при традиционном школьном обучении. Оценки учителя будут выставлять в «Дневник.ру» и по ним подводить итоги четверти и года.
19. Как будут проверять задания?

Здесь также возможно несколько вариантов. Первый предполагает работу с образовательной платформой. Образовательные порталы устроены таким образом, что педагог может отслеживать активность каждого ученика на ресурсе, количество пройденных ребенком уроков, получать результаты пройденных учениками тестов и контрольных заданий. Эти данные всегда доступны педагогу для анализа и оценки.

Еще одни вариант проверки знаний – ученики могут записывать видеосообщения, готовить презентации и доклады в электронном виде, делать фото/сканы выполненного в рабочей тетради задания и  пересылать педагогу через мессенджеры или по электронной почте.

20. Все ли дети будут пользоваться одинаковыми образовательными платформами?

Школы и педагоги будут использовать образовательные платформы, соответствующие федеральным государственным стандартам и предоставляющим бесплатный доступ к образовательному контенту. Это «Учи.ру», «ЯКласс», «Яндекс.Учебник», «Российская электронная школа», «Московская электронная школа», «Фоксфорд», Skyes, «Мособртв», «Билет в будущее», «Олимпиум», «Сириус Онлайн» и многие другие. Их обзор можно посмотреть на сайте министерства просвещения. В разных школах и даже в разных классах одной школы могут быть выбраны разные интернет-площадки.

Дело, в первую очередь, в самих образовательных платформах. Например, платформа «Учи.ру» рассчитана преимущественно на учеников начальной школы. Поэтому вполне логично, если именно её платформу выберут педагоги 1-4 классов как базовую. А вот портал «Билет в будущее» направлен на профориентацию, поэтому и содержит видеоуроки для средней и старшей школы, а также имеет расширенные возможности тестирования и погружения в различные специальности и направления подготовки уже на базе школьного образования.

Причём один класс может использовать сразу несколько интернет-ресурсов. Например, для информирования – «Дневник.р»у и WhatsApp, для обучения и тестирования – платформу «Я.Класс», «Российская электронная школа» и делать видеотрансляции во «ВКонтакте».

21. Нужно ли платить за доступ к этим платформам?

В период дистанционного обучения школы Воронежа будут использовать только бесплатные ресурсы. При этом родители могут на своё усмотрение покупать расширенный доступ, предлагаемый той или иной платформой.

22. Можно ли использовать другие образовательные платформы? 

Да, но только в качестве дополнительного образовательного ресурса.

23. Когда старшие школьники смогут сдать ОГЭ и ЕГЭ?

По информации министерства просвещения, в связи с эпидемиологической обстановкой сроки сдачи ЕГЭ перенесут, экзамены начнутся с 8 июня. Для девятиклассников – на день позже, с 9 июня.

Уважаемые родители! 

Если у вас остались вопросы, вы можете задать их:

· своему классному руководителю, 
· заместителю директора по учебно-воспитательной работе Морозовой Марине Валентиновне (пн-пт с 09-00 до 17-00 ч в личном сообщении в ЭЖД Дневник.ру или по электронной почте shk0la27@yandex.ru ), 
· директору школы Левышкиной Ирине Васильевне (8-903-651-62-81)

